

紙質文物修復之準備工作與經驗分享

文/林雪芬



2007年10月間，南王部落高山舞集林清美老師家慘遭祝融，多年來累積的演出照片、演出計劃、手稿、音樂等珍貴資料幾乎付之一炬，有些珍貴的資料即使逃過了被大火吞噬的命運，也逃不過被煙燻黑的問題或是灌救時被水浸濕的風險，種種的損害刺痛了林清美老師的心，因為這些東西都是她畢生的心血，如果就這麼丟了真的很不甘心，但是又不知道該如何修復，所以即使資料留了下來，也只是任意的堆置而沒有做更進一步的處理。

這次在偶然的機緣之下，本館促成了遠從日本而來的紙質文物修復專家阪本勇教授，親自到林清美老師家中實地進行紙質文物的修復工作，並且將這門技術傳授給史前館的工作同仁們，達成了一次博物館、社區和國際間的交流與合作，很榮幸能夠參與此次的工作，並且能夠將過程紀錄下來，和大家共同分享。

行前阪本教授還特別提醒大家，在進行任何文物搶救及修復工作之前，一定要記得先確認參與工作的夥伴沒有生命安全上的疑慮，在沒有後顧之憂的情形下，大家才可以專心的進行紙質文物的修復工作。

以下是進行紙質文物修復的工作要點：

一、準備工具：

工欲善其事、必先利其器，所以工具的準備也是相當重要的一環，而準備工具又可分兩個方向去準備，這樣比較不會有所遺漏。

(一)衛生類：

在每個受災現場一定都充滿了各式各樣的細菌和微生物，所以在工作人員正式進入

現場和文物有所接觸之前，一定要先做好自我保護的工作，準備的工具包括：

1. 口罩：避免吸入飛散在空氣中的細菌和微生物，對人體造成不良的影響。
2. 手套：避免直接接觸充滿細菌和微生物的文物，以免造成皮膚病或其他不良的反應。
3. 酒精：用於清除文物上的細菌和微生物，也可達到抑制細菌、微生物生長的目的，避免文物繼續受損。
4. 毛刷：把附著在文物上的髒東西刷除用。

(二)修復類：

接下來在進行修復工作時，要準備的工具就相當的繁瑣了，包括：

1. 塑膠籃子：可以幫助我們進行修復前的分類工作。
2. 標籤紙：把分類好的文物以標籤紙做記號，因為在災害現場的文物往往是呈現一種慘不忍睹的狀態，如果我們沒有做好標記的工作，那麼在進行修復工作時，我們可能會忘了這個籃子裡面放的究竟是什麼東西，而必須再次的去翻動文物，這樣無形的就又增加了文物損壞的風險了。
3. 筆：記錄文物的分類狀況用，不要覺得筆是垂手可得的東西，在重要的時刻，很多人就是會忘了它的存在。
4. 相機：如果遇到了受損真的太過嚴重而無法挽救，或是自己沒有把握可以挽救的文物時，我們千萬不要貿然的行動，一定要記得先進行翻拍的動作，這個動作完成了之後，就算文物真的無法搶救回來，至少我們還可以透過照片來研究。
5. 吸水性強的紙張：如白報紙、衛生紙、擦手紙…等等。這是為了把紙上的水分吸乾，讓潮濕的紙張恢復乾燥。
6. 不吸水的紙張：又可分為可透氣性(如：不織布)和不可透氣性的(如：蠟紙)兩種，透氣性的紙可用於幫助紙質文物乾燥時的隔離物，以免紙質文物在乾燥的過程中發生了沾黏的狀況。而不可透氣性的紙，則可用於包裹拿來壓在文物上加速乾燥的書籍或是物品上，以免造成其它物品或是文物的二次損害，如果手邊沒有這樣材質的紙張時，記得「塑膠袋」也是很好用的材料之一。
7. 骨刀或竹刀：紙質文物在修復時，難免會遇到沾黏的問題，此時絕對不可以直接把文物硬扯開，否則可能會導致無法挽救的傷害，竹刀或骨刀的作用，就是用來把沾黏的文物慢慢分開的。



資料分類依重要性、受損程度及材質種類區分



口罩可以保護工作者避免吸入飛散在空氣中的細菌和微生物



以毛刷清除表面附著的髒物



受潮書本通風乾燥方式之一，以小石頭把立在桌上風乾的書籍頁間區隔開，攤開的頁數越多，書也就乾得越快。



以竹刀或骨刀小心分開一頁頁沾黏的紙類文物。



以竹刀仔細將郵票取下



阪本教授說：紙質文物搶救的黃金時間是災後的48小時以內



8. 水盆：一方面可用來倒酒精，另一方面也可在遇到嚴重沾黏的「郵票」的時候，把郵票放入溫水中，讓它慢慢的分開。

9. 重物：壓在處理好的文物上，加快紙張吸水的速度之用，例如：磚塊、厚重的書籍、大石頭等。

10. 小石頭：把立在桌上風乾的書籍攤開的頁數區隔用，攤開的頁數越多，書也就乾得越快。

二、分類：

在任何一個受災現場一定都會呈現一片狼藉的模樣，且人心一定是浮動不安的，對任何事情都會感到六神無主，什麼東西都想救，但卻又什麼都救不回來的不安全感籠罩著所有人，在這樣的情形下，必須有一個領導人站出來領導大家進行家園的重建工作，而這個人，也將是進行文物分類時的靈魂人物。

(一) 依「重要性」分類：

此件文物是否重要，可以按照文物本身的價值來區分，例如：地契、各類所有權狀等，除此之外，還可以依受災者本身對此文物的重視程度來區分，例如：手稿、照片、底片等等。

一旦將優先順序分類完成之後，我們就可以知道該從何著手了，思緒也會慢慢的變得清晰，也就不會再過度恐慌了。

(二) 依「受損程度」分類：

把文物分出整理的先後順序之後，下一步就是按照受損狀況來進行分類了，受損程度越嚴重的就要越優先處理，以免造成了不可挽救的損害。

(三) 依「材質」分類：

除了依據「重要性」和「受損程度」分類之外，依照材質分類也是很重要的，因為不同材質的文物會有不同的處理方式，例如：照片、銅版紙這類的文物就不可以直接與吸水性強的紙張直接接觸，否則會造成沾黏的狀況，反而更難處理。

把進行文物修復之前的準備工作都就緒了之後，緊接著就是文物的實際搶救了，不過搶救的過程就不在此一一敘述了，因為過程過於繁瑣，所以我們特地把阪本教授的操作手法拍攝下來，未來也會公佈於本館網站上提供給大家參考。

由於距離火警發生已經過了將近半年的時間左右，所以許多文件都發生了嚴重的發霉現象，阪本教授在搶救的過程中不停的發出嘆息聲，除了有一種令人惋惜外，還有令我們感到有趣的是，在林清美老師整理出來的文物當中，阪本教授也忍不住拿出相機來做紀錄，因為就連紙質文物修復經驗豐富的阪本教授都沒見過像林清美老師家中出現的這麼嚴重的發霉現象。後來阪本教授才跟我們說，修復紙質文物的黃金時間是受災後的48小時以內，因為臺灣的氣候溫暖潮濕，如果不在48小時以內就著手進行文物的搶救和修復工作的話，很快的細菌和黴就會滋長，也會對文物造成不可挽救的傷害了，更何況林老師家中的文物都堆放了半年左右的時間，難怪會形成這樣的現象。

這次參與實地的文物修復工作之後，才知道原來泡了水的重要文件還是可以搶救回來，並且學習到正確的文物修復方式，而不再像以前一樣看到就丟，或是用亂七八糟的方式來搞破壞。也希望可以盡快把影像的部分整理完成放到本館網站上和大家分享，不過最希望的還是大家都可以平平安安的，不要遇到需要用到這些技術的時候。

(本文作者為史前館公共服務組導覽員)